

# Boinas Rojas

Diario de Falange Española Tradicionalista

y de las J. O. N. S.

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 25  
Talleres: Doña Trinidad Grund, 12.

Málaga, Miércoles 20 de Julio 1938

TELEFONOS } Dirección y Administración: 2941  
Redacción y Conferencias: 3928

Nuestras tropas conquistan dos pueblos e importantes posiciones en el frente del Tajo

## En el de Castellón fueron ocupados los pueblos de Ragudo, Puebla de Arenoso, Campo y S. Vicente

Entre ayer y hoy se han hecho al enemigo más de tres mil prisioneros



### PARTE OFICIAL DE GUERRA

**SALAMANCA, 19.**—Boletín de Información del Cuartel General de GENERALISIMO, correspondiente al día de hoy, 19 de Julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, nuestras tropas han ocupado hoy los pueblos de Azután y Navamoralejo, las alturas que rodean a este último y varias posiciones intermedias, habiéndose hecho a los rojos un centenar de muertos, entre ellos, tres oficiales y ochenta y nueve prisioneros y cogiéndole un mortero, mucho armamento y la documentación completa de un batallón.

En el sector oriental del frente de Castellón, durante la noche pasada y la mañana de hoy, el enemigo contraatacó algunas de nuestras posiciones de la Sierra de Espadán, siendo rechazado con gran energía y dejando abandonado delante de nuestras líneas gran número de cadáveres.

En el sector occidental se han ocupado importantes posiciones, los pueblos de Ragudo, Puebla de Arenoso, Campo y San Vicente y se ha cortado la carretera de Montanejos a Caudiel.

Los rojos han sido también hoy duramente castigados. El número de prisioneros hechos entre ayer y hoy pasa de tres mil y se ha seguido recogiendo grandes cantidades de armamento y material de todas clases.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de cooperar al avance de nuestras tropas, han sido derribados hoy, en combate aéreo, sobre la zona de Sagunto, cuatro "Boeing" rojos.

En el día de ayer fueron bombardeadas con éxito la central eléctrica de San Adrián de Besós, las fábricas de material de guerra de la casa Cros, de Badalona, y de Castelldefels.

Salamanca 19 de Julio de 1938. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor

FRANCISCO MARTIN MORENO



Ayer se inauguró en el Parque el "Stand" de propaganda por medio de libros y folletos

### HUESPED ILUSTRE Nuestro saludo al General Martínez Anido



Desde anoche es nuestro huésped el Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido, ministro de Orden Público. La personalidad del Euzkate militar y político merece un comentario de nuestra parte. Se trata de una de las figuras ejemplares de España. Por su austeridad, por su energía, por su patriotismo, adquirió talla y relieve la figura que reflejamos. Consagrado el general Martínez Anido al servicio de la Patria, no le regateó ningún esfuerzo ni ningún sacrificio. La defendió en los campos de batalla, y luego, en muchas actividades de orden civil. No fué a la política por ambición ni por gusto, sino requerido para el desempeño de misiones especiales que en la política se vinculaban. Misiones de carácter delicado y que exigían una autoridad y un temperamento excepcionales. Recuérdese la admirable labor gubernativa de Martínez Anido en Barcelona, cuando el terrorismo absorbía la vida de la gran ciudad. Recuérdese su eficaz campaña de saneamiento, hasta conseguir la extirpación de aquella lepra social. Se le llamó al Ministerio de la Gobernación cuando fué preciso, cuando hizo falta un hombre de sus cualidades específicas. Causas de verdadera necesidad patriótica impulsaron al CAUDILLO a elegir a nuestro general para conferirle el Ministerio de Orden Público, cuyas tareas son espinosas y difíciles, por las repercusiones de la guerra en la refaguardia. En todos sus altos puestos, como en el que hoy ocupa, las extraordinarias dotes del señor Martínez Anido le depaaron aciertos indiscutibles. Atenciones de su Ministerio le traen a Málaga por breves horas, que BOINAS ROJAS le desea muy gratas a la par que dirige su más afectuoso saludo, lleno de respeto y de simpatía, a este egregio español, brillante general y admirable ministro.

En combate aéreo, sobre la zona de Sagunto, fueron ayer abatidos cuatro aparatos rojos

#### LA REVOLUCION NACIONAL

### Ha vuelto a hablar el CAUDILLO

EL CAUDILLO ha vuelto a hablar y de su discurso, conciso como de costumbre, queremos destacar las ideas verdaderas sobre lo que precisamente constituyó la fiesta de ayer: la "Revolución Nacional", como la llama FRANCO.

Dos puntos de referencia tiene nuestra revolución. El primer punto, rojizo de sangre, es el de la revolución marxista. Distamos de ella por lo que tiene de anticoncional, de irreligiosa, de destructora de la riqueza y de abundante en el crimen.

Materialista ella, espirituales nosotros. De promesa falaz sin posibles realizaciones, destruye sin pensamiento de levantar, y en vez de elevar al humilde quiere medir a todos por el mismo rasero de la miseria. Nosotros, que mirando al cielo y al futuro de nuestra patria, nos damos cuenta de que pisamos la tierra y vivimos el presente, prometemos lo que podemos y realizamos lo que prometemos. Criminales ellos, asesinan al adversario. Nosotros tenemos una justicia inflexible, que si castiga prueba primero el delito.

Con esta revolución marxista somos fieramente intransigentes, con la teoría y con las personas, porque pese a todas las consignas de infiltración en nuestros organismos, y de adaptación a nuestro lenguaje, el CAUDILLO promete vigilar y vigila. Para quien se convierta tenemos el lazareto de la cooperación anónima, pero los puestos directivos, jamás.

A los que creyeron en Marcelino Domingo, a los que gritaban que ellos sólo buscaban sinceramente la mejora de la clase humilde, nosotros les diremos: Si al cabo de seis años no acabásteis de entender sus doctrinas antipatrióticas, os rechazamos por necios, y si las entendisteis (y buena prueba de ello es que jamás disteis un viva España) entonces perdonad, pero quien ha renegado una vez de España, no puede aspirar más que a horar su pecado de por vida. Que tales fueron las ideas del CAUDILLO en su discurso.

Otro punto distante de nuestra revolución son las doctrinas populistas. Se agruparon multitud de gente por lo que tenían de defensa de la patria, familia, religión, etc., en cambio por lo que tienen de táctica cerrada, por lo de convivencia con el masón y el republicano histórico, por lo del chalaneco electoral y democrático, nosotros las repudiamos.

Y que no nos tache nadie, ni el despechado, ni el disolvente, de paganos o de imitadores extranjerizados. Porque a lo de paganos pudiéramos responder diciendo que se nos pruebe de una vez claramente en dónde está el estatismo hegeliano de nuestra constitución, que se nos enseñe palpablemente en dónde adoramos al Dios Estado. Nuestra doctrina es clara. No estamos absorbidos por el Estado, ya que sabemos que él es para el pueblo, y no el pueblo para él; pero si queremos la libertad de nuestra personalidad, para conseguirla no hallamos otro medio que la robustez máxima de la autoridad estatal que ha de defendernos. Queremos la grandeza de nuestra Patria y para ello necesitamos, como dice FRANCO, volver a los tiempos de la tradición y tener un CAUDILLO fuerte y misionero, que por lo de CAUDILLO, sepa señalar los caminos que la masa por sí sola no podría hallar, y por lo de misionero nos inflame en ansias espirituales de expansión.

Si esto es paganismo, díganlo de una vez y tachen de lo mismo a Cisneros, a Isabel la Católica, a Felipe II y a toda nuestra historia. Pero que nadie nos llame tampoco extranjerizantes, porque si en algo coincidimos con los demás, es en aquello en que por ser bueno es necesario que coincidan todos, y aun esto mismo, después de asimilarlo le hemos dado nuestro carácter español. La antigua Falange tenía ya su sello propio y desde que en feliz unificación de ideas se constituyó en Falange Española Tradicionalista, nadie, y mucho menos quienes hayan desfilaro alguna vez bajo banderas sospechosas podrá llamarnos extranjeros. Españoles por todo y sobre todo, vivimos por España y para ella.

Justicia, ningún privilegio más que para el mérito y la virtud (que al fin y al cabo la nobleza en tanto lo es en cuanto que conserva cuidadosa, no un apellido sino las dotes de quien lo glorificó), pan para todos y una Patria amante, exclusión del marxismo y de la democracia: eso es la Revolución Nacional, cual la expuso el CAUDILLO.

# Málaga al día

## Gobierno Militar

### DONATIVOS PARA EL EJERCITO

La Industria Malagueña S. A. ha hecho entrega en este Gobierno Militar de la cantidad de 1.999,55 pesetas, importe de las horas extraordinarias trabajadas por los técnicos y obreros de la citada industria durante la semana 28 y que donan para la suscripción de nuestro glorioso Ejército.

También hizo entrega la Industria Malagueña S. A. de la cantidad de 499,90 pesetas, importe del 25 por 100 sobre pesetas 1.999,55, y que dona con igual fin.

### UN DONATIVO DE 5.000 FLORINES

En la mañana de hoy ha entregado al Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza el señor súbdito extranjero que siempre ocultó su nombre y que lleva en pagada una importante cantidad para el Ejército un cheque por valor de 5.000 florines y que destina para la suscripción de nuestro glorioso Ejército con motivo de la conmemoración del Tercer Año Triunfal.

### Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza

#### AL MAGISTERIO

### A LOS MAESTROS QUE TENGAN BIBLIOTECAS EN SUS ESCUELAS

Se recuerda a los señores maestros de la provincia, en cuyas escuelas existan Bibliotecas—bien creadas por los maestros titulares que las hayan desempeñado o bien donadas por las "Misiones Pedagógicas"—la responsabilidad en que incurren si en el más breve plazo posible no remiten a esta Inspección los datos interesados por la prensa local y por radio el 22 del pasado junio, que a continuación se expresan:

- 1.º Si las bibliotecas referidas están abiertas al servicio público.
  - 2.º Sala de lectura de que disponen.
  - 3.º Número de volúmenes que integran la Biblioteca.
  - 4.º Si se lleva registro de entrada y número de volúmenes registrados.
  - 5.º Indicar si lleva catálogo por materias o por autores.
  - 6.º Si se tiene establecido el servicio de préstamos.
  - 7.º Si hay algún maestro encargado de servicio de Bibliotecas.
  - 8.º Relación de libros de las Bibliotecas del "Patronato de Misiones Pedagógicas", indicando autor y título de la obra.
- Málaga 19 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—La Inspectora Jefe, Sinfrosina Vallejo Lara.

### UN RUEGO A LOS MAESTROS

Se ruega a los señores maestros de la capital y a los de la provincia que durante el período de vacaciones residan accidentalmente en la misma, se sirvan pasarse por estas oficinas—con la mayor brevedad posible—a fin de informarlos sobre el cumplimiento de un servicio urgente interesado por la Superioridad.

En BOINAS ROJAS se admiten esquelas mortuorias dirigidas

## Vida Municipal

### VISITAS

Entre otras visitas, recibió ayer el Alcalde la del coronel de Estado Mayor don Julio Guerra Calero, que fué a despedirse por haber sido destinado a la Jefatura de Estado Mayor de la Segunda Región.

También estuvieron saludando al señor Gómez Rodríguez el diplomático señor Agramonte, el presidente de la Cámara de Comercio, don Miguel A. Ortiz Tallo, y don José Navarro.

## ECOS DE SOCIEDAD

### BODA

En la iglesia parroquial del Sagrario se celebró el domingo el enlace matrimonial de la bella señorita María del Rosario Rodríguez Aguilar con nuestro estimado amigo el aférez de las Brigadas de Castilla, don Jesús de la Ossa Giráldez.

Apadrinó a la feliz pareja don Antonio Rodríguez Aguilar, hermano de la novia y la señora doña Carmen Giráldez, viuda de La Ossa, madre del contrayente.

Después de recibir el Santo Sacramento, asistieron a la misa de velaciones, terminada la cual marcharon en viaje de novión a Sevilla y otras capitales andaluzas.

Desamos a los señores de La Ossa, eterna luna de miel.

### Administración Principal de Correos de Málaga

#### SERVICIO DE GIRO POSTAL

Aviso al público  
Por disposición superior, los sábados por la tarde no hay servicio de giro al público.—El administrador principal.

### Radio Málaga

#### E. A. J. 9

#### EMISORA LOCAL

Potencia, 200 Watios. Longitud de onda, 201 metros. Frecuencia, 1.492 Kcs.

#### Emisión de sobremesa

14: Principio de la emisión. Señales horarias y de sintonía. Primera parte del concierto por el cuarteto de la estación: "Esta es la copia" (pasodoble), J. Ibarra; "Otoñal" (vals), J. M. Canals; "El Mochales" (chotis), A. Urmeneta. Música variada en discos.—14:30: Retransmisión de Radio Nacional.—15: Cartelera de espectáculos. Segunda parte del concierto por el cuarteto de la estación: "Serenata romántica", I. Vizcaino; "Rejas y flores" (danza andaluza), J. Dotras Vía; "Alma de guitarra" (pasodoble), J. Mostazo. Música variada y flamenco en discos.—15:30: Himno nacional y fin de la emisión.

#### Emisión de la noche

20:30: Principio de la emisión. Señales horarias y de sintonía. Música variada en discos.—21: Primera parte del concierto por el cuarteto de la estación: "Momento musical", J. F. Pacheco; "Canción bohemia", E. Caracnel; "Paraph. 2" (obertura), F. Suppe; "Las de los ojos en Blanco" (sección), F. Alonso.—21:30: Fragmentos de obras del maestro Luna.—22: Recital de canto por la n. tabilísima soprano señorita Virtudes Bejarano.—22:30. Música variada en discos.—22:45: Retransmisión de Radio Nacional.—23:30: Himno nacional y fin de la emisión.

## RASGOS DE LA JORNADA

### RESUMEN

LOS tres días conmemorativos transcurrieron en Málaga con un esplendor y un entusiasmo dignos de las efemérides a festejar. La triple ofrenda, a África, a la gloria del Alzamiento y al sentido de la Revolución Nacional-sindicalista, se cumplió religiosamente. Aunque muy cercanos en el tiempo los tres días de Julio, cuyos acontecimientos se celebraban, pertenecen ya a la Historia, encabezando la crónica de los sucesos con los tres capítulos que reflejan las primeras profundas emociones. En toda España se han exaltado dichos días con los actos más diversos y con la plena adhesión del espíritu popular, que ha estado presente en las exteriorizaciones propias de tan señaladas fechas. En Málaga se manifestó, no sólo la ciudad, sino, también, se significó la provincia por la concurrencia de muchos de sus elementos, que conyugaron a la brillantez de los desfiles. El engalanamiento de la población, las iluminaciones, el ajetreo del público, que a todas horas llenaba las calles, las solemnidades prescritas, todo contribuyó a la grandeza de los históricos días rememorados. Nadie puede dudar del ardiente patriótico, de la voluntad de nuestro pueblo, presta a sumarse a todas las iniciativas que subrayan los episodios más salientes del Alzamiento liberador. La gran masa nacional se muestra unida e identificada con los ideales que el nuevo Estado representa, y de su capacidad de sacrificio hablen los heroísmos que se prodigan en los campos de la lucha y la animosa e insuperable colaboración de la retaguardia. Trazamos estas líneas a modo de resumen, para compendiar así, en una sola impresión, las gratísimas impresiones de estos días, saturados de españolismo, que fué la nota más destacada que ofreció el jubileo popular.

### El ministro de Orden Público, en Málaga

En las últimas horas de la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad el Excmo. Sr. Ministro de Orden Público, don Severiano Martínez Anido, acompañado de su distinguida esposa, su hijo don Ramiro, doctor Castro y su ayudante señor García Gómez.

El general Martínez Anido fué recibido y cumplimentado por

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### VISITAS

En la mañana de ayer estuvo en la Jefatura Provincial, para despedirse del camarada Pérez Bryan, jefe local en funciones de provincial, el coronel de Estado Mayor don Julio Guerra Calero.

SI USTED LEE UNA SOLA VEZ BOINAS ROJAS LO LEERÁ DIARIAMENTE

## Gobierno Civil

### VISITAS

Visitaron ayer al Excmo. Sr. Gobernador, el coronel de Estado Mayor don Julio Guerra Calero, el jefe provincial de Propaganda, don José María Amado; el delegado local de Orden Público, comandante señor Villalón; comandante de la Guardia Civil señor Lafuente, el presidente de la Cámara de Comercio, don Miguel A. Ortiz Tallo, y don José Sola Acero.

## ECOS JUDICIALES

### JUZGADO DE GUARDIA

El Juzgado de instrucción del distrito de Santo Domingo y la Secretaría del licenciado don José López del Castillo ejercerán la misión de guardia en la capital durante el día. Domicilio: Palacio de Justicia, Tel. 3985.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas por las Secciones respectivas de los Registros Civiles de la ciudad durante el día de ayer:

#### Nacimientos

Juan Pérez Vázquez, José Gutiérrez Autin, Ana Rueda Jaro, Matilde Pérez Moreno, Francisco Cabello Gutiérrez, Ana Macías Márquez, Mercedes de la Calle Miranda, Salvador Criado Blanco, María Rosa Laguna Pineda, Francisco Ruiz Sepúlveda, Angel Carlos Menéndez Pérez y Enriqueta Fernández Gallardo.

#### Defunciones

Aquiles Roura González, 78 años; María Pezzi Larue, 50 años; Isabel Salado Andrés, 61 años; Ana Carrique Sentinz, 7 años; María Morella Suárez, 42 meses; Francisco Rufo González, 65 años; Rafael Ordóñez Rada, 41 años; José Blas López, 5 meses; Antonio Cerón Vicente, 31 años; María Martín Cabello, 40 años; Amparo Bueno Segovia, 17 años; Manuel Martín Ortiz, 4 años; Félix Giral del Campo, 79 años; Sebastián Lara Vallejo, 27 años, y Antonio Martín Heredia, 1 año.

## VIDA CATOLICA

### SANTORAL

#### SANTOS DE HOY

Santos Jerónimo Emiliano, fd.; Efig, pf.; Margarita, librada, vgs.; Pablo, dc.; José el Justo, Sabino, Julián, Máximo, Macrovio, Casia, Paula, mrs.; Vulmaro, ab.; Severa, vg.

#### CULTOS

### JUBILEO DE LAS XL HORAS

En la parroquia de San Pablo. Mañana, en la misma iglesia.

### CULTO PERMANENTE AL SANTISIMO SACRAMENTO

En la iglesia de Reparadoras se encuentra manifiesto diariamente S. D. M., celebrándose la santa misa a las siete.

La bendición y reserva es a las seis de la tarde.

## NOTAS DE INSTRUCCION

### Distrito Universitario de Granada

#### LAS SOLICITUDES PARA BECAS EN COLEGIOS PARTICULARES

Por Orden del Excmo. Sr. Rector de esta Universidad, se hace público que, desde el día 1.º del actual al 5 de Agosto próximo a la una de la tarde admitirán en la Secretaría general de este Centro, las solicitudes para las Becas en los Colegios privados por orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta única del Estado de 4 de Noviembre de 1937 e instrucciones del mismo mes y año y Circular del Ministerio de Instrucción Nacional de 6 de Mayo de 1938 (B. O. del 20 de los números 381 y 401).

El número de Becas y sus condiciones en cada una de las plazas de Granada y Málaga y la ciudad de Melilla, se fijan oportunamente.

Las instancias serán dirigidas al Excmo. Sr. Rector de esta Universidad en papel de 20 pesetas en el improrrogable plazo fijado, a tenor de lo que se pone la base novena de las instrucciones de 22 de Noviembre de 1937 (B. O. del Estado número 401), por el padre, la madre o el representante legal del alumno, debiendo consignar las mismas si la enseñanza desean recibir es elemental (primera enseñanza), media (segunda enseñanza), superior especial (escuelas especiales), si, en calidad de alumno interno, medio pensionista o externo y caso de no poderse obtener preferida si desean ser recibidos en algunas de las restantes, así como los Colegios en que deseen cursar sus estudios expresando éstos por orden de preferencia, en forma de lista, sólo efecto de tenerla en cuenta en caso de ser posible.

A la solicitud deberán acompañar la siguiente documentación:

- 1.º Certificados de los padres, rentas o sueldos que tengan o en su defecto declaración jurada de los mismos.
- 2.º Informe de las autoridades civiles, militares y eclesásticas sobre los antecedentes del solicitante.

Los aspirantes que obtuvieron en el curso 1937-38 beca de honor, medio pensionista o externos, al final de su instancia harán constar el Colegio y clase de beca que disfrutaban las notas obtenidas en las asignaturas que han cursado en el presente año, expresándolo en forma de lista.

Los aspirantes que solicitan en el presente curso y no obtuvieron beca, cuya documentación obra en este Recorrido, lo manifiestarán así en su instancia para unir dichos documentos acompañando, además, todos aquellos que crean convenientes para la justificación de su derecho.

Granada 16 Julio de 1938. II Año Triunfal.

El Secretario general.

### Asociación Prev. Protectora de Ciegos

El número premiado el día 10 de Julio es el

**687**

Comprando el cupón al día haréis una gran obra merced a los ojos de Dios.

crónica de la guerra

Nuestras tropas conquistan en tres días más de mil kilómetros cuadrados de territorio enemigo

Los rojos condenan a un capitán porque quiso imponer disciplina

Por EL TEBIB ARRUM.

FRENTE DE LEVANTE, 19.—Continúa el avance de nuestras fuerzas por el hondo terreno del Sur de Teruel, en el que las Muecas parecen no tener nunca fin, y hoy han progresado también nuestras fuerzas en considerable profundidad, avanzando por unos sectores hasta ocho kilómetros y, por lo menos, aproximadamente, cinco, siendo muy variada la resistencia roja que en un sector no ha pasado de simple escarceo y, en cambio, en otros ha tenido verdaderas cualidades combatiuas.

La natural discreción me veda concretar nombres, pero sí puedo decir que en los tres días transcurridos desde que dió principio nuestra ofensiva se han conquistado mil cinco kilómetros cuadrados, que encierran, a pesar de ser esta región una de las más deshabitadas de España, nueve pueblos, algunos de ellos con categoría de ciudad y la cantidad de prisioneros y material recogidos son enormes y cada día presenta un aspecto más grave el problema de dar alojamiento a la gente que se pasa a nuestras líneas, ansiosos de vivir la vida de orden y de paz en la España de FRANCO.

A pesar de las penalidades, de la escasez de agua y el mucho calor, la moral, temple y disciplina de nuestras fuerzas, siguen siendo admirables. A cada combate se demuestra más la capacidad insuperable, el grado técnico que han alcanzado nuestras divisiones. Hoy, tenemos, no ya el mejor soldado del mundo, cosa que era proverbial, sino el mejor Ejército, el más perfectamente organizado, el más capacitado para hacer una guerra de alto estilo, que pueda poseer nación alguna.

Todo ello se ha conseguido, naturalmente, partiendo del principio del entusiasmo que alienta el pecho de todos los buenos españoles acogidos bajo el paño rojo y gualda que es nuestra bandera, pero ha exigido grandes esfuerzos y gran trabajo de nuestros mandos, desde los más altos a los más inferiores, desde el CAUDILLO al más moderno de los alféreces. Sólo por esa disciplina y ese espíritu, pudo conseguirse la rapidez notoria de todos nuestros avances y el ajuste exactísimo de las operaciones con los planes preconcebidos y esos movimientos precisos y metódicos.

Y porque a los rojos les faltan esas fuerzas de la alta moral y la disciplina verdaderamente heroica, es por lo que va de derrota en derrota. Puedo ofrecerles una prueba terminante. Una vez más en mi labor de rebucar papeles, he encontrado una verdadera joya, que explica y justifica por qué nosotros, los cronistas de guerra de la España nacional nunca calificamos a los marxistas como soldados, nunca habíamos del ejército rojo, sino de las masas, de las huestes, de la horda roja.

El documento en cuestión es nada menos que la pieza judicial de un proceso seguido contra un capitán, por lo visto de carrera, perteneciente a las masas rojas de combate en el frente de Levante. En este documento figuran las tres declaraciones que transcribo al pie de la letra.

Primera declaración dice así: "El partido comunista de esta unidad, el 11 de Julio de 1938, ante el capitán jefe accidental del mismo, don Fernando Castro Chicano, asistido por el infrascripto, teniente adjunto, comparece el sargento Espinal, de la primera sección de este batallón, quien preguntado sobre el proceder del capitán, del mismo Ansel Rodríguez Cantano, hace constar que ejerce tan férrea disciplina dicho capitán, como en el ejército antiguo, obligando a que se le haga el saludo a su debido tiempo y a cuadrarse ante él. Los milicianos se quejan de su proceder, por entender que la disciplina que quiere imponer es reminiscencia de la tiranía y esclavitud en que se hallaban los soldados en tiempos de la Monarquía y a la que nunca han estado acostumbrados."

La segunda declaración dice así: "Acto seguido comparece el cabo de la citada compañía Gines Carrasco, quien, preguntado sobre los extremos del decreto que encabeza esta diligencia, hace constar que hace unas noches, cuando durante la madrugada recorría los puestos por estar de guardia, él le manifestó que volvería a su sitio, que no necesitaba a nadie para recorrer los puestos. También otra noche, siendo las tres de la madrugada, le hizo callarse el tabardo porque lo llevaba abotornado al cuello y sobre los hombros. En general se quejan todos los soldados porque quieren que la saluden a su debido tiempo y en muchos casos que no tienen importancia, pero a las que no están acostumbrados y que sólo producen molestias, como si lo fueran bastantes las que constantemente aguantan en las trincheras."

(Pasa a la octava página)

El cuadro artístico del S. E. U. representará, el próximo día 25, festividad del Apóstol Santiago, el drama patriótico LA CALUMNIADA, de los hermanos Alvarez Quintero. La totalidad de los ingresos que la representación de LA CALUMNIADA proporcione, será destinada a nuestra obra social en pro del estudiante necesitado.

HOY SE CUMPLEN DOS AÑOS...

La heroica defensa del Cuartel de la Montaña

El combate, el asalto, la traición y los crímenes

Hoy, 20 de Julio, se cumplen dos años de la heroica defensa que un puñado de valientes españoles hizo del Cuartel de la Montaña, en Madrid. Reproducimos, de un folleto de Luis Montán, la vibrante descripción, como tributo a la abnegación y a la gallardía de los que supieron morir por la Patria.

COMIENZA EL ATAQUE

A las siete en punto, por el altavoz, se dió la orden. La voz salió potente y profunda de la bocina metálica, esparciéndose por toda la zona: "¡Soldados, milicianos, ciudadanos todos que estáis dispuestos a defender la República contra las garras del fascismo: fuego a discreción! ¡Viva la República!" Y sobre el cuartel, de un modo instantáneo, comenzó a caer una espesa lluvia de plomo, procedente de tejados, azoteas, ventanas y balcones próximos de viviendas particulares que habían sido asaltadas por las hordas rojas.

Desde el cuartel se contestó al ataque de un modo fulminante. Desde los balcones se gritaba con la voz congestionada por el entusiasmo: "¡Viva España! ¡Viva el Ejército!" y se respondía al fuego rojo con descargas cerradas.

El tiroteo era ensordecedor. Sonaban las ametralladoras con un tableteo incansante. En la azotea del cuartel, los observadores buscaban con especial atención el emplazamiento de las ametralladoras enemigas. Y se descubrió una de ellas. Estaba emplazada junto a la fachada del convento de las Carmelitas sito en la plaza de España, y se tiraba desde este lugar al cuartel, resguardado de sus servidores bajo los árboles del jardincillo. Las descargas se hacían a través de las ramas, cayendo una lluvia de hojas segadas por el plomo. Otra ametralladora roja tenía su emplazamiento en la esquina de Ferraz y la plaza de España, metida en el portal de la finca número 2 de la citada calle. La que más nutrido fuego hacía y al parecer mejor servida estaba era la situada frente al convento. Por los claros que la metralleta iba abriendo en el ramaje de los árboles se vio desde el cuartel que estaba servida por guardias de Asalto al mando de un comandante de la Guardia Civil.

Se cruzaban los fuegos con un tesson que hacía crujir la tierra. Colocado el cuartel entre las dos punta de una amplia herra-dura, se le tiraba por todos los lados, vivía como rodeado de una tupida cortina de fuego. En su tejado, en ventanas y balcones, los soldados se peleaban para encontrar un hueco desde el que poder tirar.

EL BOMBARDEO DE LA AVIACION

A las siete y veinte minutos apareció de nuevo el avión sobre el cuartel. Planeó en vuelo bajo y dejó caer una primera bomba, que cayó en el patio central, estallando con gran estruendo. Como parecía que el objetivo del aparato era el hueco del citado patio, sin perder minuto se emplazó en la galería más alta de aquí una ametralladora, servida personalmente por el teniente Norte, que venía distinguiéndose por su arrojo y actividad desde que comenzó el ataque. También se situaron en dicha galería, protegidos por coetras, una sección de tiradores previamente seleccionados, ante la posibilidad de un ataque aéreo. Pero ni la ametralladora ni los tiradores pudieron disparar sobre el "pájaro", que ya había ganado altura, buscando no ser tocado por las descargas que en su primer vuelo le habían hecho

desde los balcones. El trimotor, volando ya a más de mil metros, siguió enviando meta sobre el cuartel; pero con tan mala puntería, que ninguna de las siete bombas más que arrojó rozaron siquiera el edificio. Dos cayeron enfrente de la fachada y las otras estallaron en la parte trasera, sobre las rampas que van a dar a la montaña del Príncipe Pío.

Atacado por aire y por tierra el cuartel, seguían sus defensores sin dejar aproximarse al enemigo, que buscaba por acercarse deslizando a ras de las esquinas de Evaristo San Miguel, Luisa Fernanda y Ferraz. El general Fanjul recorría incansantemente las tres alas del edificio, animando a los soldados, que acompañaban sus descargas con estentóneos vivas a España.

Desde los balcones recayentes a la plaza apenas se entreveía la ametralladora roja emplazada en el convento de las Carmelitas, y entonces se decidió subir una ametralladora al tejado, desde el que la visibilidad sobre el enemigo era ya completa. El propio teniente Norte, ayudado por dos soldados, hizo el traslado, dando un nuevo ejemplo de abnegación.

La primera cinta descargada, que cogió de improviso a los rojos, batió trágicamente aquel sector. Se vio caer a cinco o seis de los que alrededor de la ametralladora marxista disparaban también con fusiles, amparados en árboles y maticos.

FUEGO DE CASON

A las ocho menos veinte, un gran trueno estremeció los edificios próximos. Era un cañonazo, el primer cañonazo disparado contra el cuartel. La pieza, situada en la plaza de España, estaba servida por oficiales y guardias de Asalto. Pero, afortunadamente, su puntería era malísima. El primer proyectil estalló en las escaleras que unen el balcón de la repaña del cuartel con el primer sector de los jardincillos de la plaza de España.

La intervención de la Artillería causó una gran sorpresa entre las fuerzas de la Montaña. Algunos soldados se detuvieron momentáneamente en la defensiva.

—¡Nos tiran con cañón!  
—¡Granujas!  
Los capitanes Utrilla, Herraiz y Sacristán, los tres de Ingenieros, arrojados por la repetición de los cañonazos, gritaban envueltos en mil vehemencias, estimulando a los soldados:

—¡Viva España!  
—¡Eso no es nada, muchachos!  
—¡Acercaros, perros!  
Los falangistas que ocupaban los balcones de la séptima compañía saltaron el primer cañonazo con una explosión de fe patriótica, lanzando sus tres cánticos burras:

—¡España!... ¡Una!  
—¡España!... ¡Grande!  
—¡España!... ¡Libre!  
—¡¡¡Arriba España!!!  
El capitán Utrilla, que hacía poco había bajado del tejado del edificio, pidió voluntarios:

—¡Quién sube conmigo? ¡Necesito dos hombres! ¡Para ir de caza!  
Se presentaron a un tiempo cuantos soldados estaban en su compañía pensando para llegar al balcón, desde el que seguir el fuego.

El capitán escogió a dos de ellos.

Desde uno de los pequeños balcones que formaba la salida de uno de los accesos a los tejadillos se veían en una azotea principal de la calle de Ferraz, esquina a Evaristo San Miguel, dos rojos parapetados tras un saliente de las fachas, disparando contra el cuartel.

El capitán Utrilla llevaba un fusil ametralladora.

—¡Los veis? Con cuidado. Vosotros dos apuntad al de más abajo, que yo me encargo del de arriba. Atended a mi voz. Cuando yo diga fuego, disparad... ¡Fuego!

Sonaron tres disparos unidos en la altura, y los dos rojos que dieron encogidos en una dramática convulsión.

La artillería roja iba repitiendo y precisando sus tiros sobre el cuartel. De disparo en disparo el altavoz aprovechaba la tregua para ir repitiendo sus admoniciones:

—¡Soldados, rendíos! ¡Soldados, tirad las armas! ¡Al que se rinda se le perdonará la vida! ¡Si continúa defendiéndoos destruiremos el cuartel y morireis todos entre sus ruinas! "

Los momentos eran de una gran fuerza trágica. El tiroteo era ensordecedor, y sobre él se elevaba potente y cruel la amenaza repetida por el altavoz con acento de cosa subterránea al salir arropada por las descargas cerradas de uno y otro bando.

El cuartel de la Montaña seguía sin rendirse. Se percibía desde él como un trueno sordo de una multitud próxima. Era que en las calles paralelas a la de Ferraz, a las que no podían llegar las descargas de los defensores de la Montaña—Mendizábal, Martín de los Heros y Tutor—se arrastraba una gran muchedumbre impaciente en espera de poder participar en el proyectado asalto al cuartel.

Saltando de árbol a árbol y amparándose detrás de sus troncos, iban acercándose al cuartel como un centenar de guardias de Asalto y milicianos rojos. El teniente Norte, cogió una ametralladora, abrió la puerta de la fachada principal y seguido de seis soldados más cruzó la plazoleta. El plomo enemigo iba silbando en su avance. Puso el alma tras la pequeña bandada de piedra que forma el amplio balcón sobre los jardines y gritó:

—¡Acercaos, cobardes!  
Arriba la ametralladora con un disparo incansante. Guardias de Asalto y milicianos emprendieron la fuga a través de los maticos.

El avión se presentó de nuevo sobre la Montaña. El teniente Norte, al percibir el ruido del motor, encendió al cielo con el arma en espera del "pájaro". Estaba completamente al descubierto ofreciendo un blanco cierto. El aparato rojo planeó sobre la plazoleta ofreciendo impenable toda una cinta de balcones. Localizó bien la ametralladora y dejó caer sobre ella, desde muy escasa altura, una potente granada que estalló a corta distancia. El teniente Norte y los tres soldados quedaron envueltos en una densa nube de polvo y de humo. El teniente Norte quedó angustiosamente apoyado sobre la misma bandada. En la rodilla izquierda mostraba una gran mancha de sangre. También habían resultado heridos dos soldados.

—¡Mi teniente, está usted herido.  
—No es nada, venga un pañuelo para vendarme.  
—¡Rendíos, usted! Nosotros lo llevaremos.  
—No, ¡A seguir tirando! Poned otra cinta.  
Desde los balcones del edificio los soldados ya habían visto todo. El capitán Ureña mandó caer grito:

—¡Quién me acompaña? Hay que retirar de aquí al teniente Norte.  
El capitán Ureña con cinco soldados cruzaron la plazoleta entre el fuego aterrador. El teniente Norte se resistía. Tuvieron que cogerle a viva fuerza y en unión de los otros dos heridos, fué trasladado al botiquín.

LA TRAICION

Y llegamos ya a lo que podríamos denominar el misterio del cuartel de la Montaña, el misterio que sirvió para apañar la traición.

Estando en pleno fuego, apareció de improviso por una de las ventanas de la planta baja reciente a la Plaza de España, una bandera blanca. Este era el cuartel en la que correspondía al regimiento de Infantería de Covadonga. ¿Quién colocó allí aquella bandera? Posiblemente nunca se sabrá.

Al ver la bandera, los soldados quedaron de momento sorprendidos, desorientados y sin saber qué hacer, y el teniente León mandó que cesara el fuego.

Pero los cadetes, creyendo ver en ello una traición, cuando menos una añazaga, se recuperaron a los pocos minutos y siguieron tirando con recia intensidad, y a continuación hicieron lo mismo los soldados. Pero ya la desorientación había cundido entre las fuerzas que defendían las otras dos alas del edificio. Los ingenieros al oír que la Infantería no tiraba paró a su vez el fuego, coincidiendo esta actitud de los ingenieros con el momento que los de Covadonga y los cadetes reanudaban la defensa, y en el interior del Cuartel se perdió el control y la unidad de mando. Corrían jefes y oficiales de unas naves a otras con la pregunta llena de ansiedad en los labios:

—¿Qué pasa?  
—¿Pero qué ocurre?

—¿Por qué no tiran  
—Se ha puesto bandera blanca.  
—¡No! ¡No podemos rendirnos!  
—¡Viva España!  
—¿Todo el mundo a sus puestos!

—¡Traidor! ¡Quién nos ha traicionado?  
No acertaba nadie a entenderse. Se daban órdenes distintas a un tiempo.

El capitán aviador Poncé de León, esgrimiendo una pistola cruzaba a zancadas las compañías.

—¡A los balcones! ¡Al que vuelva la cara lo mato!  
Cadetes y falangistas se batían como leones en los balcones, combatiendo con su entusiasmo a los soldados de Infantería que ya habían reaccionado.

—¡Arriba España!  
—¡Granujas!

Los vitores se mezclaban con las impreaciones. Por las otras dos alas correspondientes, Zapadores Minadores y Alumbrado, ya no se tiraba. Y como obedeciendo a una consigna, coincidió la colocación misteriosa de aquella bandera blanca con la irrupción en oleada de guardias de Asalto y milicianos salidos de las bocanillas próximas hacia el cuartel.

Ya los rojos estaban al pie de la misma rampa que da acceso a la plazoleta del edificio, pero retrocedieron un poco al ver que se les tiraba de nuevo. El comandante Marcos Jiménez, gritaba como un loco reanimando a los soldados. El capitán Mauri dijo:

—¡Parad un poco y dejar que se acerquen. ¡Vamos a abrazar los!  
Se cesó en el fuego de nuevo, y cuando los rojos se acercaban a la rampa, anullando como lobos rabiosos, desde los balcones y ventanas hicieron cadetes, falangistas e infantes una descarga cerrada con fusiles y fusiles ametralladores. Rodaron docenas de milicianos por el suelo mientras el resto huía lanzando toda clar se de basfondos. Pero al cesar nuevamente el fuego, en el interior del cuartel, como no se conocía su causa, aumentó la confusión. Y se seguía la defensa cerrada por la parte de la repaña, cuando llegó de mayoría un teniente, dando apremiantes gritos:

—¡No tiréis! ¡No tiréis! ¡Que el Cuartel se ha rendido!  
Uno de los cadetes al que sorprendió la noticia, se dirigió a la

galería para ver lo que ocurría en el interior, y en ella se encontró a numerosos soldados, aun con los fusiles en las manos, desorientados y sin saber qué determinación tomar. El cadete, de modo que lo cierto de la galería comenzó a dar grandes voces de desesperación hacia el patio:

—¡Cobardes, cobardes, nos habéis vendido!  
Ya la multitud aglomerada a la puerta del cuartel levantaba un vocerío ensordecedor. Exclamaciones, ruidos, gritos de venganza. Las cintas de los fusiles aporreaban los tableros. Un sargento se abalanzó sobre el cerrajo y abrió de par en par las puertas por las que se voló en el interior una muchedumbre enardecida y gesticulante.

El asalto estaba tan bien preparado, que únicamente por una secreta inteligencia con alguien del interior del edificio pudo ser tan rápido y efectivo. En cosa de cinco minutos las tres alas del cuartel se vieron rodeadas por las hordas. Y casi al mismo tiempo, que la puerta principal otra mano misteriosa abrió la correspondiente al Paseo de Rosales (Sección de Alumbrado), y por ella se precipitó una sección de guardias de Asalto que defendían al general Fanjul y al coronel Fernández Quintana, y poco después eran trasladados a un camión blindado de la Dirección de Seguridad, donde ya estaba esperando el comandante de la Guardia Civil que dirigió el asalto del cuartel.

LAS DOS PRIMERAS VICTIMAS

Ya estaba a tracción consumada, y la muchedumbre entraba, precedida de varios guardias de Asalto, como un turbión, por la puerta principal, y aun se oían por pasillos y galerías gritos y denuestos de oficiales y soldados que se habían dado cuenta de la encerrona:

—¡Traidores! ¡Cobardes!  
Por su indignación destacaban el comandante Molina y el capitán Huidrobo, que empujando sus pistolas, y al grito de ¡Viva España! se dirigían hacia la puerta para intentar cortar el paso a los asaltantes. Eran ellos solos contra una oleada de dos mil fieras gesticulantes.

—¡Atrás! ¡No paso nadie!  
Se oyó una descarga cerrada hecha por guardias y milicianos, y los dos pundonorosos militares cayeron acurrillados a balazos. Eran las dos primeras víctimas del asalto y de la ominosa traición. Luego... El escarnio, la matanza, el ensañamiento fué lo más cruel y espantoso de lo imaginable.

Con objeto de evitar el dolor a cuantos nos leyeron, pasémoslos por alto los más espantosos detalles, refutando sólo a la ligera, aquello que puede constituir un hallazgo histórico. Todos los soldados se habían agrupado en las galerías. La muchedumbre llenaba el patio central, impredeciones, cubriéndoles de ira y amenaza.

El capitán de la Guardia Civil, Condés, y el teniente Moreno, que mandaban a los guardias de Asalto, hicieron que éstos obligaran a las hordas vociferantes a repregarse a un rincón del patio. Luego el capitán Condés gritó desde el centro del patio:

(Pasa a la sexta página)

INTERESANTES DECLARACIONES DE M. DORJOT

"De esta terrible prueba-ha dicho el ilustre político francés-España saldrá victoriosa y purificada"

EN PLAZO NO LEJANO, LLEGARA EL EMBAJADOR OFICIAL DE FRANCIA



BURGOS, 19.—Cuando el jefe del partido popular francés se dispone a regresar a su país, el cronista de guerra "Spectator" ha obtenido de él las siguientes declaraciones, que hasta ahora no había querido hacer, porque estimaba que tenía una visión incompleta de nuestra Patria y de nuestros problemas. Al regresar, tras haber recorrido nuestros frentes de guerra y las grandes y pequeñas ciudades de nuestra retaguardia, ha accedido, porque el juicio que quería completar está enteramente terminado. Jacques Dorjot, luchador del pueblo, que ha vivido todo el horrible dolor del pueblo ruso y se propuso apartar a su país de la contaminación fatal, ha dicho sencillamente:

—Es difícil para mí exponer una opinión exacta en relación con el problema técnico-militar, porque yo no soy militar, aunque saltan a la vista las consecuencias de la campaña. Hay dos grandes hechos que sobresalen en la visita a cualquier frente: la moral ejemplarísima de las tropas y la seguridad absoluta de los jefes que las mandan. Son dos hechos decisivos para la guerra, como lo fueron las ofensivas, siempre triunfales. Por lo que se refiere a la retaguardia, la impresión es, asimismo, magnífica. La situación en todas partes es de tranquilidad absoluta y a ello se añade el valor de la obra reconstructiva emprendida en todas partes y el esfuerzo magnífico de las instituciones del Estado y de Falange Española Tradicionalista, que, unidas, realizan una gran labor, que yo he visto y comprobado. Esta moral de la retaguardia, de trabajo y vitalidad social, es un elemento decisivo para la victoria. He presenciado la concentración reciente de Valladolid, donde he hallado una comunión grandiosa de los hombres que con las armas defendían la existencia de nuestra Patria, fundidos con un pueblo en su plena exaltación patriótica. De esta terrible prueba, España saldrá victoriosa y purificada, para marchar tras el hombre que ha sabido hallar los caminos redentores. Saldrán, han surgido ya nuevos jefes, jefes jóvenes, que, unidos a FRANCO, contravirán a su política patriótica y social. Aparte de las razones de elemental gratitud por la amable acogida recibida en nuestro país, esas razones expuestas me obligarían a pedir al Gobierno francés, el inmediato reconocimiento del Gobierno de FRANCO. Acaso sea éste el único modo de reparar los errores cometidos por varios gobiernos del Frente popular, errores que culminaron en el Gobierno de Blum, cuando llegó a defender la idea de enviar divisiones francesas a la frontera catalana. Por fortuna, aquella decisión, fué evitada por la alta visión y el patriotismo del Estado Mayor, que evitó a Francia un gravísimo peligro. En estos momentos, el reconocimiento quizá fuese el paso más conveniente, pero es difícil para un Gobierno de Frente popular como el actual. Este, sin embargo, se encamina a la estabilidad de las relaciones con el Gobierno de FRANCO y ha comenzado con dos decisiones: el cierre de la frontera y el acuerdo de la retención del Ebro. Espero que en plazo no lejano, vosotros podáis recibir con el entusiasmo de buenos amigos al hombre que llegará de Francia, con el título de Embajador oficial. Quiero darle mi impresión acerca de la visita que he tenido el honor de hacer al GENERALISIMO. Su fe en la victoria, rotunda y próxima, es terminante y se apoya en sólidas bases que son, al mismo tiempo, la justificación misma de la guerra. El porvenir de España victoriosa, será durante una larga etapa dedicada a la horda reconstructiva. Pero estoy seguro de que España, regida por FRANCO, será un país fuerte donde reinará la justicia social y el trabajo será un honor. En fin, me vuelvo a Francia para decirles a mis compatriotas la verdad que me ha entrado por los ojos y la agradeceré exprese públicamente mi gratitud a todos por sus atenciones y muy especialmente a la Prensa de todas las regiones que he visitado y a las distintas autoridades que me han colmado de amabilidades. Esos seguro, puedo afirmar, que en un porvenir próximo, concluirá victoriosamente la guerra. España será un país con el que habrá, por fuerza, que contar en el mundo.

UNA VEZ MAS. EL CAUDILLO. CON SU VISION EXACTA, DA A ESPASA LA CERTEZA DE SU PROTECCION A LOS HUMILDES. LA IMPLANTACION DEL SUBSIDIO FAMILIAR ES UNA CORROBORACION GRANDIOSA Y TRASCENDENTAL, FRUTO DE SUS MEJORES ILUSIONES BENEFACTORAS.

# La heroica defensa del Cuartel de la Montaña

(Viene de las páginas centrales)

—Los soldados que dejaron todas las armas en las galerías y que van bajando de uno en uno que nada ha de ocurrirles.

Los soldados, que ya estaban siendo desarmados en aquella, bajaron, y luego de ser cacheados, se les fué notificando que quedaban fuera del Ejército y convertidos en ciudadanos libres. Se encontraban todos agrupados en un sector del patio, y en esto se abrió la puerta de la sala de Música del regimiento y de ella salió ya formada y tocando la Internacional la banda de Covadonga. La multitud coreó los compases y a los soldados se les obligó a levantar el puño y unirse al coro.

La Banda, seguida de una parte de la multitud salió del cuartel y a los sonos de la Internacional se dirigió por la calle de Ferraz hacia el centro de la ciudad. Ya estaba la Banda saliendo de la plazoleta, cuando se vio cruzar el patio a dos milicianos y una miliciana tremolando una bandera tricolor. Era la bandera del regimiento de Ingenieros Zapadores Minadores, que había sido arrebatada del lugar donde se guardaba, y unida a la comitiva fué llevada al Ministerio de la Gobernación y puesta en su balcón central.

## LA OLA DE SANGRE

Mientras esto sucedía en el patio, guardias de Asalto, milicianos y mujeres airadas, se habían metido por las diferentes dependencias del Cuartel en busca de los jefes y oficiales.

De Mayoría salió un capitán de Infantería y cruzó con gran serenidad el patio. El capitán Condés le gritó:

—¡Manos arriba!

El capitán levantó los brazos. Levaba sobre su pecho una cruz roja, y no había hecho más que llegar al centro, cuando irrumpió una mujerzuela toda descompuesta, una verdadera fiera humana; se abalanzó sobre él, le arrancó la cruz, le despojó a tirones del correa y le abofeteó. El capitán, sereno, imperturbable con las manos arriba, sólo dijo:

—¡Cobardes!

En los cuartos de banderas y en los despachos de los coroneles de las tres navas, la tragedia y el crimen comenzaba a involucrarse todo con una oleada de sangre. Se oía en ellos disparos de fusil y de pistola. Un grupo de cadetes y falangistas se habían refugiado en las cocinas y se disponían a una última defensa, a morir matando. Por los interiores de las galerías se repetían las descargas. Un capitán, que se creía era Menéndez Álvarez, se asomó a la primera galería, sin saberse de dónde había surgido. Se dirigió al capitán Condés y le gritó:

—¡Es usted un canalla! ¡Asesinos!

Montó rápidamente su pistola, se la llevó a la sien, y a su último grito de ¡Viva España! apretó el gatillo y cayó desplomado.

En la sala de oficiales de Zapadores Minadores se encontraron muertos, sentando en un sillón, al teniente coronel don Luis Álvarez Aizpuru. Aun aprisionada en su diestra la pistola. Se había suicidado.

En las cocinas el froteo era cada vez más intenso a través de la puerta cerrada. Cadetes y falangistas se defendían como leones. Los rojos amontonaron sobre la puerta unos montones de leña y les prendieron fuego para que murieran abrasados. Viéndose sin defensa posible, algunos lograron escapar por una ventana, huyendo luego por las rampas en dirección a la montaña del Príncipe Pío. Otros se suicida-

ron. La avalancha irrumpió por la ventana de improvisó, y los que quedaron allí fueron detenidos y esposados.

Cuatro cadetes fuertemente amarrados de dos en dos aparecieron en el patio custodiados por milicianos. La bestia humana rugía impregándoles. En un sector de aquí ya estaban custodiados y desarmados otros jefes y oficiales. Las mujeres gritaban guardecidas:

—¡A matarlos, a matarlos!

El capitán aviador Ponce de León y los hermanos Herráiz, los dos capitanes de Ingenieros, aparecieron juntos también maniatados. El grupo de detenidos iba engrosándose. Sobre todos ellos se cernía la pena de muerte.

El patio era un infierno de vociferaciones y denuestos. Las hordas pedían sangre. Especialmente una legión de infames mujerzuelas vomitaban las más sucias palabras y las más crudas injurias. Algunas de ellas, rompiendo el cerco de milicianos, se aproximaban al grupo de detenidos y les escupían, les amenazaban rabiosamente con los puños cerrados.

Cuando los milicianos y guardias regresaron al patio sin nuevos detenidos como fruto de su búsqueda, se separó a los detenidos en dos mitades. Una de ellas fué alineada al filo de una de las paredes del patio, la otra fué llevada a la plazoleta. La gente rugía:

—¡A fusilarlos! ¡A fusilarlos!

Las hordas, sedientas de sangre, también se dividieron, quedando unos en el patio. Otros marcharon a la repisa tras el grupo de sentenciados en el que figuraban los cadetes. Estos fueron igualmente alineados a ras de paredón de la plazoleta que da a los jardines de la Plaza de España. Y casi al mismo tiempo, en el patio y en los jardines funcionaron las ametralladoras movidas por manos homicidas. Cadetes y oficiales cayeron para siempre al grito de ¡Viva España! mientras el hampa roja, gozándose en el trágico espectáculo, aplaudía, imprecaba, cantaba eufónica las notas de la Internacional.

El Cuartel quedó luego envuelto en un silencio profundo y siniestro. Al irse a recoger los cadáveres del patio, un guardia de Asalto reconoció en uno de los caídos al capitán aviador Ponce de León. Sólo estaba herido. El guardia, que había prestado anteriormente sus servicios en el aeródromo de Cuatro Vientos a las órdenes de Ponce de León, le reconoció:

—¡Mi capitán!... Calle usted.

Voy a ver si puedo aun salvarlo. Lo cogió en hombros, lo metió en un coche y se lo llevó al Hospital.

En lo más alto del amplio edificio lucía, como una gran mancha de sangre, la bandera roja del crimen. Bajo ella se cubría con la siniestro huella de la anti-España, el enigma y el misterio del Cuartel de la Montaña, que quizá nunca logre desentrañar la Historia.

A los ocho años de edad y tras rápida enfermedad, ha subido al cielo la preciosa niña Lolita Cruz Carrasco, sobrina de nuestro querido amigo don Antonio Pérez, regente de la Imprenta de don R. Alcalá, al que le enviamos nuestro más sentido pésame, haciéndolo extensivo a los padres de la extinta.

**Nuestros teléfonos:**  
**2941- 3925**

## Disposiciones oficiales

### Se conceden condecoraciones a distinguidas personalidades

BURGOS, 19. — El "Boletín Oficial del Estado" publica varios decretos concediendo condecoraciones a las siguientes personalidades:

Título de Gran Caballero y Collar de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas, a S. E. Hermann Goering, General Jefe, Mariscal del Reich alemán y Presidente del Consejo de Ministros de Prusia.

Gran Cruz de la misma Orden Imperial a S. E. el señor Conde Viola de Campalto, Embajador de Italia en España; a S. E. Escherhar Storer, Embajador del Reich alemán en España; a doña Pilar Primo de Rivera; a doña Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Onésimo Redondo.

Placa de la misma Orden Imperial, a don Fermín Izurdiaga, Consejero Nacional, a don José Luna Meléndez, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista de Cáceres; al señor Conde Pablo Alberto Rossi, diplomático italiano; a don Adolfo Langenheim.

Cruz de la Orden, a don Giuseppe Luccardi, comandante del Real Ejército Italiano; al señor C. W. Hobbs, piloto británico que condujo al GENERALISIMO de Canarias a Marruecos.

Título de Caballero y Gran Cruz de Isabel la Católica, a S. E. Reverendísima Monseñor Ildebrando Antonnatti, Arzobispo de Synada y ex representante de la Santa Sede en España.

Título de Caballero y Collar de la misma Orden, a S. E. el Conde Galeazzo Ciano, Ministro de Asuntos Exteriores de Italia.

**Anunciad en este diario y obtendrás rápidos beneficios. Un anuncio vistoso y bien emplazado es el mejor portavoz de una industria o comercio**

**D. C. H.**

**Rogad a Dios en caridad por el alma del señor**

**D. Pedro Alonso Barado**

Jefe Jubilado del Cuerpo Pericial de Aduanas. Requeté

**Que falleció en La Linea de la Concepción el día 22 de Julio de 1937,**

**después de recibir los auxilios espirituales, y la Bendición Apostólica**

**R. I. P.**

Su viuda Doña Mariana Bonnet, hermana Doña María Alonso Barado (ausente), sobrinos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a las Misas que se celebrarán a las siete y media en el Altar de la Virgen de la Piedad y a las nueve y media en el Altar del Santo Cristo del Amparo en esta Santa Iglesia Catedral el próximo día 22 del actual y la de Requiem que se celebrará ese mismo día a las siete y media en el altar del Santo Cristo de la Iglesia Parroquial de la Linea de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

## El segundo aniversario del glorioso alzamiento nacional

### Se celebra, con gran brillantez, en toda la España liberada

#### EN ZARAGOZA

ZARAGOZA 19.—Con toda brillantez se celebraron las fiestas conmemorativas del 18 de julio. Primero se dijo una misa, a la que asistieron todas las autoridades, escuchándose después los discursos del general Millán Astray y del señor Fernández Cuesta. El mensaje del CAUDILLO fué escuchado con gran emoción. Después hubo un brillante desfile.

#### EN LOGROÑO

LOGROÑO 19.—A las ocho de la tarde se celebró la concentración, a la que asistieron las autoridades. Pronunciaron discursos muy elocuentes los gobernadores militar y civil, siendo muy aplaudidos. Después hubo un desfile de antorchas, vitoreándose a España y a FRANCO.

#### EN SORIA

SORIA 19.—Se celebraron en esta ciudad los actos conmemorativos del 18 de julio. En el Cine Ideal, el consejero señor Giménez Caballero dió una conferencia hispanomarroquí, asistiendo los moros hospitalizados en la ciudad. Por la tarde, una comisión de bellísimas señoritas obsequió con un té moruno a los heridos marroquíes.

#### EN CORDOBA

CORDOBA 19.—En la tarde de ayer tuvo lugar la gran concentración, a la que se unió todo el pueblo en masa, vitoreando con entusiasmo a España y a FRANCO. Hubo brillantísimos desfiles y se pronunciaron elocuentes discursos.

#### EN VIGO

VIGO 19.—Se han celebrado funciones religiosas para conmemorar el segundo aniversario del glorioso alzamiento nacional. La ciudad apareció engalanada, y todos los barcos surtos en el puerto lucieron gallardetes y banderas de la España nacional. Se celebró un brillante desfile de

tropas y organizaciones juveniles. A las siete de la tarde tuvo lugar una gran concentración de fuerzas. Pronunció un discurso el jefe provincial de Propaganda, dándose lectura al mensaje del GENERALISIMO FRANCO. Por último hubo un brillante desfile.

#### EN PALMA DE MALLORCA

PALMA DE MALLORCA 19.—Se han celebrado con mucho entusiasmo los actos conmemorativos del 18 de julio. Se levantaron arcos de triunfo. Después de la concentración hubo un desfile muy brillante. Por la tarde se celebró un acto cultural.

#### EN CEUTA

CEUTA 19.—En la plaza de Africa se celebró una misa de campaña en sufragio por el alma de los caídos. Terminada la misa, pronunció un discurso el director de la Academia de Artífices, siendo muy aplaudido. Fueron escuchados el discurso del señor Fernández Cuesta y el mensaje del GENERALISIMO FRANCO.

#### EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES 19.—Se ha celebrado en esta ciudad la fiesta del 18 de julio, segundo aniversario de la cruzada nacional española. En la Catedral se dijo una misa, asistiendo la colonia española y muchas personalidades. Por la tarde hubo un almuerzo de plato único, al que asistieron más de tres mil personas. Se celebraron otros actos, hablando don Eduardo Marquina, vitoreándose a España y al CAUDILLO FRANCO.

#### EN ROMA

ROMA 19.—La fiesta del 18 de julio, segundo aniversario de la guerra española, se ha celebrado en esta ciudad. Se dijo una misa en la iglesia española, asistiendo los embajadores de España cerca del Vaticano y del Quirinal, representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numerosas personalidades. El padre Benicor dirigió una alocución, y dió la bendición a los fieles el obispo de Tortosa.

En la Embajada española cerca del Quirinal tuvo lugar una recepción, pronunciando un discurso el señor García Conde. También hubo otra recepción en la Embajada española cerca del Vaticano, hablando el señor Yanguas Messia.

### Para la reconstrucción de las iglesias destruidas por los rojos

BURGOS, 19.—La Asociación francesa de Solidaridad de Occidente acaba de publicar un vibrante manifiesto invitando a sus afiliados y a todos los buenos franceses a contribuir a la reconstrucción de las iglesias devastadas en España por los marxistas.

El manifiesto destaca la personalidad histórica de Occidente, que representa la unidad como oposición a la disgregación simbolizada por Oriente. Explica la formación del concepto de Occidente, que tiene sus raíces en el gran árbol latino, sin solución de continuidad en la Historia, y dice que el Cristianismo ha vivido la latitud.

Termina pidiendo a los católicos contribuyan con sus obolitos a la reconstrucción de las iglesias bárbaramente destruidas por los marxistas y suplicando a los católicos franceses cumplan este deber de solidaridad espiritual con los españoles perseguido por los enemigos de la Iglesia católica.

### Telegramas de adhesión al CAUDILLO, de nuestros representantes en el Extranjero

BURGOS, 19.—Con motivo del segundo aniversario del glorioso Movimiento Nacional, el ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, ha recibido el siguiente telegrama de nuestros representantes y de españoles residentes en el Extranjero, expresando en términos de gran entusiasmo su adhesión al CAUDILLO y al Gobierno nacional.

Estas demostraciones de patriotismo, cada día más numerosas, de los que viven lejos de nuestra patria, aprovechan toda ocasión para manifestarse en forma vibrante y encendida en favor de nuestra Causa, ponen de manifiesto, una vez más, el sentir de nuestras colonias en su inmensa mayoría se inclina del lado de la España de FRANCO.

#### LA BANDERA BICOLOR EN PRAGA

BURGOS, 19.—Ayer, por vez primera, con ocasión del segundo aniversario del Movimiento Nacional, ha ondeado la gloriosa bandera bicolor en el edificio de nuestra representación en Praga. Con este motivo el agente general de España en Checoeslovaquia señor Sanz y Aovor, ha enviado al general Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, un telegrama reiterando su inquebrantable adhesión y la de la colonia española en dicho país al Jefe del Estado y al Gobierno nacional.

'DIA DE LA REVOLUCION NACIONAL'

La importante concentración de ayer en el Parque

ANIMACION EN LA CIUDAD

Ayer, tercer día de la conmemoración del Movimiento Nacional, dedicado a la Revolución Nacional, Málaga presentó el mismo aspecto que los días anteriores, ostentando, tanto los edificios oficiales como la casi totalidad de los de la ciudad, banderas y colgaduras. Llamó poderosamente la atención el magnífico lienzo, que colgado de una de las casas de la Plaza de José Antonio, representaba la figura del CAUDILLO, con la fecha 18 de Julio y el título de España Libre, obra del inspirado pintor malagueño señor Martínez Virel.

A las siete y media de la tarde, con la concurrencia de las autoridades, tuvo efecto la inauguración del Stand para propaganda de libros y folletos patrióticos instalado a la entrada de los jardines del Parque. Sobre el pabellón recién construido, fueron izadas, con los honores correspondientes, las banderas de España y del Movimiento, interpretándose por la Banda Municipal el Himno nacional.

LA CONCENTRACION DE LA C. N. S.

Ante la Cruz de los Caídos, en el Paseo del Parque, se celebró ayer tarde, a las ocho, la anunciada concentración de sindicatos afectos a la Central Nacional Sindicalista, para conmemorar la Revolución Nacional. Asistieron la totalidad de sindicatos afectos a la C. N. S. que formaron en el Paseo Central. En primer lugar apareció formada una nutrida representación de segunda línea y Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. así como también de la Sección Femenina y de los sindicatos de la mujer.

Unos pasos antes se alineaban las autoridades locales y las jerarquías y mandos de Falange Española Tradicionalista y de la Central Nacional Sindicalista.

Después de interpretarse por la banda de música de las milicias de segunda línea una preciosa marcha, fué transportada por un carro falangista una magnífica corona de flores naturales.

Dr. Eduardo Salas ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 10

Otro gran triunfo de González Marin en Córdoba

CORDOBA 19. — Organizada por las autoridades cordobesas y para conmemorar la fecha del glorioso Movimiento, se ha celebrado en el Teatro de Verano una gran función a beneficio de Frentes y Hospitales, en la que González Marin obtuvo un grandioso éxito.

Al espectáculo asistieron todas las autoridades y mandos de Falange, pasando el número de espectadores de cinco mil.

El ilustre artista oyó continuas ovaciones, siendo muy felicitado, y la función terminó en medio de gran entusiasmo, dándose vivas a España, a FRANCO y al Ejército.

les de los colores nacionales, que quedó colocada al pie de la Cruz. Previo un toque de atención general, el Jefe Provincial del Servicio Nacional de Propaganda, José María Amado, dió lectura al mensaje del CAUDILLO, que fué escuchado por todos los presentes en posición de firmes. Terminada su lectura, el Jefe de Propaganda, con palabras entrecortadas por la emoción y como comentario elocuente a las palabras del CAUDILLO, dió cuenta de la confirmación dolorosísima de la muerte del profeta y mártir de la Pa-



lange, José Antonio Primo de Rivera. Un rotundo Presente de la masa de militantes que allí concurrían, dió tonos de gran emoción al momento. Seguidamente se interpretó por la banda el Himno nacional y Cara al Sol.

MAGNIFICO DESFILE

Terminados estos actos, se organizó el desfile de todas las fuerzas de militantes y sindicatos, que recorrieron el Paseo del Parque, Acera de la Marina y calle Larios hasta la Plaza del Siglo, donde se disolvieron. Las autoridades presenciaron el desfile desde la tribuna instalada en la Plaza de José Antonio. El entusiasmo no decayó un instante, oyéndose clamorosos vitores al CAUDILLO y a España Una, Grande y Libre.

La importante colecta hecha en Buenos Aires en favor de España

BURGOS, 19.—El Rvdo. Padre Emilio Eyre Lanús ha entregado a la Excmo. Sr. doña Carmen Polo de FRANCO, en nombre de la señora marquesa de Aladaya, doña Angela Santamasinas, un cofre en forma de mate lleno de libras esterlinas, primer producto de una colecta iniciada en Buenos Aires en honor de España.

Teléfonos del Gobierno Civil

Table with 2 columns: Office name and phone number. Includes Secretaría oficial (3223), Secretaría particular (4130), Departamento de Radio (4085), Abastos (4270), Servicio Nacional de Prensa (4009).

Servicio Nacional del Trigo

Para las necesidades de abastecimiento de esta provincia, el ilustrísimo señor delegado nacional del Servicio Nacional del Trigo, haciendo uso de las facultades que le confiere el artículo 103 del reglamento del 6 de octubre, ha fijado como cupo de entrega obligatorio el 20 por 100 de la total cosecha a los labradores que sembraron de trigo más de 50 hectáreas.

Estos labradores están obligados a presentar en la Jefatura Comarcal correspondiente, antes del día 22 del corriente mes, declaración por triplicado según modelo oficial que se inserta.

Los que no hubiesen terminado su recolección declararán la cosecha que cañen obtener, bien entendido que si al hacer su declaración definitiva ésta fuere mayor que la calculada el 20 por 100 de lo que exceda quedará también sujeto a cupo de entrega obligatorio, y si la ocultación fué maliciosa, será severamente sancionada.

Si estos labradores no tuviesen aún trillado el 20 por 100 de su total cosecha, están obligados a suspender las trillas de los demás cereales y leguminosas que tengan, hasta que, empleando todos sus medios, obtengan el cupo de entrega que se fija.

Quedan asimismo obligados a entregar el trigo disponible de dicho 20 por 100 tan pronto como el jefe comarcal se lo ordene, en el almacén o estación que fije dicho jefe. Si tuviesen dificultades de transporte, lo pondrán asimismo en conocimiento del repetido jefe comarcal, bien entendido que cualquier simulación de falta de medios de transporte será severamente castigada.

Los afectados por este cupo, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo octavo del decreto de 17 de junio último, podrán optar entre recibir el importe de su cupo en la forma corriente o percibirlo en el mes que desee, en cuyo caso el precio será el inicial de tasa, aumentado en 0,25 por quintal métrico y mes que transcurra desde la entrega del trigo hasta la fecha de cobro que el vendedor señale.

Este beneficio se hace extensivo para aquellas entregas voluntarias que se hagan en partidas superiores a cien quintales métricos, siempre que el trigo quede en poder del S. N. del T. antes del 31 del corriente.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional sindicalista. Málaga, 17 de julio de 1938. II Año Triunfal. — El jefe provincial.

MODELO QUE SE CITA

Don ..... vecino de ..... declara bajo juramento que en el año agrícola 1937-1938 sembró de trigo ..... hectáreas. Cálculo la como cosecha probable la cantidad de ..... quintales métricos. En el día de hoy tiene disponibles ..... quintales métricos de trigo (clase) ..... que tengo depositado en ..... La cosecha se trilla en ..... empleando ..... (dígase el medio que se emplea).

..... a ... de ..... de 1938. — El declarante.

Señor jefe comarcal del Servicio Nacional del Trigo en .....

El monumento a Calvo Sotelo

DONATIVOS RECIBIDOS EN 'BOINAS ROJAS'

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes Suma anterior (4,127,50 pesetas), Don Félix Rivas Cano (5), don Francisco Márquez Rivas (5), Suma y sigue (4,137,50).

La España de FRANCO se abre paso también en el Extranjero

Un acto patriótico en Gibraltar

Por segunda vez los colores de España han lucido en la bella Calpe. Desde el 14 de abril de 1931, en que provisionalmente se arrió la gloriosa enseña de la Patria, hasta el 24 de mayo de 1938 no ha vuelto a lucir de nuevo. Fué ese día la fiesta mayor para los españoles en Gibraltar, al ver desplegados al viento los colores rojo y gualda, elevados cara al sol por las manos patriotas de don Luciano López Ferrer y las de don Leopoldo Yome, alma y corazón, cerebro y sangre de España en esta colonia británica.

Ayer noche, en una noche cuajada de luceros, bajo el cielo de España y el aire de España, que bajaron amorosamente a la rubia Calpe, habló España, la cha carne y poesía, canto y besos, lágrimas y sollozos, por boca de Pepe González Marín.

Angustias que llenaban el alma de congoja en "Dolor y gozo por el camarada Luis Platero", pero llena de viril arrogancia y promesas infinitas. El trágico desfile de "Brigada del Amanecer". El gesto espartano de "Madres españolas", cántera amorosa donde se consuelan los dolores de la Patria herida, "Madrid clama por FRANCO", que es el grito de España entera, llevado hasta la desesperación por los desgraciados que gimen el dolor de sus cadenas en la zona moscovita, "La misa mayor del padre Miguelito", tan llena de sol, de oír

a campo, a tahona, como dice Pepe Carlos de Luna; idea de lo que es nuestra España: religiosidad y sana alegría.

España desfiló por el escenario de Assembly Room, traída de la mano con mimo de infinito cariño por González Marín, unas veces llorando, otras con sonrisa de mujer andaluza y siempre con la arrogancia de una estirpe que durante siglos se hizo respetar.

Embajada de arte, embajada del más puro españolismo, escuchada con religioso silencio por un público británico en su mayoría, que, llenando por completo el local, al apurdir frenéticamente a González Marín, aplaudió a España, tan cordiamente, tan sinceramente, que no pudo por menos el insigne artista que hablar para agradecer tan ferviente homenaje a los colores de España, único adorno del amplio local.

La labor diplomática de López Ferrer, secundada por ese hombre todo corazón de Leopoldo Yome, y el gesto, y la voz, y la poesía de González Marín, hicieron anoche el milagro, bajo los luceros de España, bajo el aire de España, que bajaron amorosamente a la rubia Calpe, de que un público británico, con acento sajón, cantará al "Cara al sol" de la Falange Española, brazo en alto y brillo de emoción en los ojos.

Gibraltar, 15 de julio de 1938.

HOMENAJE DE OVIEDO AL GENERAL ARANDA

En su honor se celebraron actos que resultaron brillantísimos

Las mujeres besan 'as manos del glorioso defensor de la ciudad



de los pabellones de la fábrica de armas, se celebró un banquete de Plato Único, al que asistieron más de mil doscientos comensales. El Alcalde de Oviedo hizo entrega al comandante Caballero del título de hijo adoptivo de la ciudad.

En la quinta sala de la Universidad fué inaugurada la segunda exposición de guerra, con fotografías muy interesantes del asedio de la ciudad. —FARO.

Pilar Primo de Rivera y las Regidoras de la Sección Femenina visitan al CAUDILLO

BURGOS, 19.—Hoy visitaron a S. E. el Jefe del Estado, Pilar Primo de Rivera y las regidoras de los servicios de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El objeto de la visita era dar cuenta a S. E. de la labor realizada hasta el momento y referir el comienzo del III Año Triunfal, su propósito de seguir laborando por España y por la revolución Nacional-sindicalista.

Informaron especialmente al CAUDILLO sobre las cuestiones de Sanidad, Lavaderos del frente, donde tres muchachas de Falange Española Tradicionalista han resultado mutiladas de guerra, Juventudes de educación física, Asistencia Social, educación especial para maestras rurales, escuelas para campesinas y talleres. En éstos, durante el II Año Triunfal, la Sección Femenina ha construido ocho millones de prendas.

El GENERALISIMO escuchó conplacido las noticias que las mujeres de la Sección Femenina le llevaban y tuvo palabras efusivas para el esfuerzo que en bien de España realizan.

OVIEDO, 19.—En la Plaza de la Catedral se ha celebrado un acto en honor del jefe del Ejército expedicionario de Galicia, general Aranda.

Por la mañana se dijo una misa con asistencia del Cabildo y el Obispo de la Diócesis. Después el Alcalde de la capital hizo entrega al general Aranda del bastón de mando y del título de Alcalde honorario de la ciudad.

Seguidamente al general Aranda, comandante Caballeros y las demás autoridades se trasladaron a la tribuna, desde donde presenciaron el desfile de las fuerzas que se hallaban concentradas en la plaza de la Catedral.

Entre aclamaciones de la multitud al general Aranda y el comandante Caballeros se dirigieron al Ayuntamiento. En este momento se registraron escenas emocionantes, ya que el glorioso defensor de Oviedo era abrazado por las personas que rompieron el cordón de guardias, y las mujeres besaban sus manos.

A las dos de la tarde, en un

**Almacenes "El Candado"**  
 DE  
**Sobrinos de Julio Goux**  
 Ferretería - Hierros - Maquinarias - Cementos  
 - Ventas al detall y mayor -  
**ESPECERIAS 20 al 26. - Teléfono, 4329.**

Valencia vive momentos de verdadera angustia

**El Frente popular se reúne para estudiar la situación creada por el avance de las fuerzas nacionales**

VALENCIA, 19.—Para "detener al ejército faccioso" que continúa su avance por tierras levantinas, se ha reunido el frente popular valenciano bajo la presidencia de Miaja.

De la reunión ha sido facilitada la siguiente nota:

"Convocado por el general jefe de la agrupación de ejércitos de la zona no catalana, a propuesta del general Miaja y bajo su presidencia y con la autorización del gobernador civil y con asistencia del comisario general de las agrupaciones de ejércitos, Hernández, se ha reunido el frente popular para estudiar la situación creada con motivo del avance de los ejércitos "fasciosos".

Se acordó, ya que es la mejor fórmula, que hizo pública Negrín, resistir cueste lo que cueste.

Además se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Todos los ciudadanos útiles deben acudir a engrosar las brigadas de fortificaciones.

Segundo. Todos los grupos de fortificadores reclutados se presentarán en los lugares de concentración.

Tercero. Intensificar la cons-

trucción de refugios y fortificaciones.

Cuarto. Acelerar la recogida de material para fortificar.

Por Valencia y por España: fortificad.—El frente popular valenciano."

**Carletera**

**CINEMA DEL SOLDADO.**— (Teléfono 4096). De 5 a 12 de la noche, la gran producción en español *Gracia y Simpatía*, por Shirley Temple, y *El terror de la Sierra* (caballista), por B. Jones. Butaca 0,50, General 0,20.

**CINE GOYA.**— (Refrigerado). A las 5 Estreno de la bonita producción *Sublime engaño*, por Claire Trevor y Evelyn Venable.

**T. PRINCIPAL.**—A las 5. Wa Hlacc Beery y Marie Dressler, en *Ana la del Remolcador*. ¡Muy entretenida y emocionante!

**MALAGA CINEMA.**— (Refrigerado). Desde las 5. La gran opereta *Una Carmen rubia*, por Martha Eggert.

**MODERNO.**—Último día. El crimen del *Vanitiés*, español, V. Mac Laglen y Taxi.

**PLUS.**—Los desaparecidos, por Pat O'Brien y Bette Davis, y *La honra del suicida*, Buck Jones.

**VICTORIA.**—Última exhibición de *El signo de la muerte*.

*¡Malagueños! Hoy se juega la Lotería Nacional extraordinaria, para conmemorar el glorioso alzamiento de España. Si sois patriotas, si quereis dejar algunas pesetas, que a lo mejor se traducen en beneficio de vuestro bolsillo, sacad un décimo o dos, o los que vuestras fuerzas alcancen. Estad seguros que Dios y la Patria agradecen vuestros actos.*

**El turismo rojo es el crimen de Europa**

BERNIGNAN, 19.—Los rojos que han lanzado las campanas al vuelo—hablamos de campanas simbólicas, pues de las que no lo son no queda ni una en la zona roja—cada vez que los conocidos diputados laboristas o el Deán de Canterbury visitan la zona roja se lanzan ahora al ataque contra tales laboristas "Solidaridad Obrera", en un artículo titulado "La responsabilidad de mundo entero", dice:

"Parece que nuestra guerra no se toma en serio en el mundo todo. Este es el crimen de Europa. Esta es la responsabilidad del mundo. Toman nuestra guerra como una guerra exótica y extraña. Una guerra propia para el turismo internacional. Por eso vienen comisiones a una y otra parte de la España dividida en ríos de sangre. Visitan nuestros frentes, nuestras fortificaciones, nuestros cuarteles, nuestros campos de aviación y se les da un ágape o banquete. Lo mismo que ayer iban a ver una corrida de toros, a visitar la Alhambra o la Mezquita de Córdoba o la Giralda de Sevilla. Después hacen un comentario a nuestra guerra. O así como se horrorizaban de nuestras corridas, porque corría la sangre de los caballos y de los toros, ahora se horrorizan al ver a nuestros niños muertos y a nuestras mujeres desentratizadas por la metralla de la aviación facista. Pero dejan que nuestra guerra siga y que el pueblo español se desangre".

Por lo visto—no era un secreto para nadie—el objeto de tales invitaciones no era el de hacer ver los encantos de la retaguardia roja, ni mostrar la "madurez" del "ejército de la República". Querrían que fuesen simplemente viajeros de guerra. Y al ver que no todos lo son, y que los que lo son fracasan en su empeño y que no desencadenan a medida de sus deseos, la guerra europea, contra los turistas lo que hace poco quemó todo el incienso.

**Dr. S. Almansa**  
 RESPIRATORIAS Y CORAZON  
 Sagasta, 2 = Teléfono 2540

**Sociedad Hidroeléctrica del Chorro**

Suministro de fuerza de alta tensión para la industria  
 Oficina, Maestranza, 2. - Teléfono 1400. - Málaga  
 Anuncios NIETO.

**GAMBRINUS SASTRERIA ESPAÑA**  
 Oucipo de Llaro, 8a  
**Bar Restaurant : Ramos Hermanos :**



D. O. M.

LA SEÑORA

**D. FAUSTINA CASAOX ESPAÑA**

Falleció en el día de ayer, a los 57 años  
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Luciano Moreno Gómez; su hermana doña Francisca; su madre política doña Florencia; hermanos políticos doña Dolores y don Diego; su tía doña Margarita; sobrinos, sobrinos políticos; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y se sirvan asistir a la conducción y sepelio de su cadáver, hoy día 20 de Julio, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Compañía 7, al cementerio de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en el cementerio.

Funeraria de Manuel Comité. Carretera, 107. Teléfono 3424.

**AUTOMÓVILES PORTILLO**

Servicio diario de viajeros para  
**ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA**  
 Salida: 8 de la mañana.  
 para **LA LINEA**, a las 13'30  
 Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889 -- MALAGA

**LA VASCO NAVARRA**

Compañía Española de Seguros  
 PAMPLONA  
 Accidentes.-Responsabilidad Civil.-Incendios  
 Delegación en Málaga.—Cister, 14.—Tlf., 4345

**GUIA DE PROFESIONES, INDUSTRIAS Y COMERCIOS**

**AGENTES DE ANUNCIOS**  
 Morales, Francisco.—Granada, 47. Teléf. 1754.  
**AGENTES DE SEGUROS**  
 Albanés Moreno, A.—Plaza de Félix Saenz, 9. Teléf. 2703.  
**AGENTES DE TRANSPORTES**  
 Sierra Iturrriaga, José.—Tomás

**OPTICOS**  
 Fernández y Herrero.—Granada, 21. Teléf. 1154.  
 Ortega.—Óptica y Laboratorio Fotográfico.—Acera de la Marina, 1. Teléf. 2061.

El anuncio es una semilla que, bien abonada, fructifica

**ANUNCIOS ECONOMICOS**

10 CÉNTIMOS PALABRA. — MÍNIMO: DIEZ PALABRAS!

**COMPRAS**  
**SIN CORREDORES** compro casa céntrica que valga quince o dieciséis mil duros Razón: Señor Oliver. "Boinas Rojas".

**SE COMPRARIAN** mantas, colchas, sábanas y objetos de camas. Ofertas al núm. 103 Administración BOINAS ROJAS.

**DDMANDAS**  
**PRECISASE** señorita para cuidar niños. Diríjense Paseo de Reding, núm. 41, bajo derecha.

**OFERTAS**  
**CONTARLE** se ofrece por horas, modestas pretensiones, o todo el día si conviene ofertas. Contable BOINAS ROJAS.

**AUTOMOVILISTAS!** Para gasolina, monopol, gas-oil y engrases, lleven sus coches a la Estación de Servicio de Salvador Maldonado Leal, carretera Cádiz, 180. Teléfono 2992.

**PELUQUERA** a domicilio. Marcel 2,25. Agua 1,50. Corte pelo 1,00. Cauce, 14.

**PARA GUARDA** persona con garantía se ofrece. Informes Administración BOINAS ROJAS.

**TOPOGRAFOS** y constructor de Obras Públicas con referencias a satisfacción se ofrece con módicas pretensiones. Sr. Casanoves. Adm. BOINAS ROJAS.

**VENTAS**  
**VENDO MAQUINA** recilínea para hacer medias y calcetines, con agujas de repuesto. Camino Antequera, 21.

**SE VENDEN TOMOS** sueltos o todos del Diccionario enciclopédico Hispano Americano.

**VARIOS**  
**CON GARANTIA** hipotecaria sobre finca rústica se necesitan 5.000 pesetas. Diríjense a Hipotecario. BOINAS ROJAS.

**HIPOTECA** deseo colocar QUINCE MIL PESETAS, con garantía hipotecaria finca urbana, Escribir BOINAS ROJAS "HI-

# BOINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Miércoles 20 de Julio 1938

Número suelto: 15 céntimos

## El viaje de los Reyes de Inglaterra a París

**El soberano inglés recibió en audiencia al cuerpo diplomático.—Los Reyes visitaron el Museo del Louvre y fueron obsequiados con un banquete de gala en el Eliseo**

### LOS REYES INGLESES INICIAN SU VIAJE A PARÍS

LONDRES 19.—Los reyes ingleses han salido esta mañana, a las nueve, de la estación Victoria, dando comienzo su viaje a París. Van acompañados de sir Samuel Hoare, lord Halifax, personalidades de la Embajada francesa, etc. El rey lleva buen aspecto y viste el uniforme de almirante; la reina lleva vestido negro y sombrero del mismo color.

### LLEGADA DE LOS REYES A PARÍS

PARÍS, 19.—Los soberanos ingleses fueron recibidos en la estación por el presidente de la República y los miembros del Gobierno. Llegaron a las 4,30 de la tarde, siendo acogidos con ciento un cañonazos y rindiendo honores las tropas formadas en todo el trayecto hasta el Quai d'Orsay.

Los festejos y danzas populares del 14 de julio fueron prorrogados en honor a los huéspedes reales.

### UN BANQUETE EN EL ELISEO EN HONOR DE LOS REYES DE INGLATERRA

PARÍS, 19.—Los soberanos británicos llegaron al Eliseo para

asistir al banquete oficial, ofrecido en su honor por el presidente de la República, dándoles escoltas un destacamento de guardia republicana. En todo el trayecto formaban fuerzas del ejército.

En el banquete los dos jefes de Estado cambiaron brindis. Los soberanos expresaron su satisfacción por la cordial acogida de que habían sido objeto.

### EL REY JORGE RECIBE EN AUDIENCIA AL CUERPO DIPLOMÁTICO

PARÍS, 19.—Desde el Quai d'Orsay los reyes ingleses se dirigieron al Eliseo. El presidente de la República ofreció a la reina un magnífico gobelino. Después regresaron al Quai d'Orsay, donde el rey Jorge recibió en audiencia al cuerpo diplomático.

### LOS SOBERANOS VISITARAN EL MUSEO DEL LOUVRE

PARÍS, 19.—Los reyes visitarán mañana la sección inglesa del Museo del Louvre. Durante esta visita lord Halifax, Daladier y Bonnet tendrán una nueva entrevista.

Por la tarde se celebrará un garden party en honor de los soberanos.

## DISPOSICIONES OFICIALES

### Es nombrado Gobernador Militar de Málaga, el coronel de Estado Mayor, retirado, D. Ricardo Guerrero Huguet

### Se crea el régimen obligatorio de subsidios familiares

BURGOS, 19.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto creando el régimen obligatorio de subsidios familiares.

Decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores nombrando subagente encargado del Consulado de Glasgow a don Antonio Pinilla Rambaut, Secretario de primera clase.

### El «José Luis Diez», dispuesto para hacerse a la mar

Desde hace varios meses estaba en el puerto del Havre y ahora parece que se dirigirá a uno ruso.

PARÍS, 19.—El destructor rojo «José Luis Diez», que desde hace varios meses se encuentra en el puerto del Havre, está dispuesto para hacerse a la mar. Según "L'Action Française" circula el rumor de que este buque rojo cuando haya pasado el Estrecho de Gibraltar irá a un puerto ruso.

Pregunta el periódico si el Gobierno francés se hace cómplice de los comunistas de Barcelona, al darle estas facilidades.

Orden de Industria y Comercio disponiendo que a partir del primero de agosto se presenten a los mismos precios netos que regían antes del 18 de julio de 1936 los productos que se citan.

Orden nombrando Jefe de Estado Mayor de la segunda región militar, al Teniente coronel de Estado Mayor, retirado, habilitado para Coronel, don Julio Guerra Calvo.

Orden nombrando Gobernador Militar de Málaga al Coronel de Estado Mayor, retirado, don Ricardo Guerrero Huguet.

Orden conteniendo el resumen de un juicio contradictorio para ascenso por méritos de guerra a favor del Capitán de Aviación don Carlos de Haya González.—FARO.

*Hay que ser patriota. Y se debe procurar ser rico. Hoy mismo se presenta la ocasión para ello. ¡Con lo poco que cuesta una y otra cosa! Basta desprenderse de unas pesetas para la Lotería Nacional extraordinaria.*

*Haciéndolo sirves a tu Patria y, aun no teniendo suerte, beneficias tu conciencia de español.*

### Un telegrama del GENERALISIMO al Rey Carol

En condolencia por la muerte de la Reina María de Rumania

BURGOS, 19.—Con motivo del fallecimiento de la reina María de Rumania, S. E. el Jefe del Estado y GENERALISIMO de los Ejércitos nacionales ha dirigido un expresivo telegrama de condolencia a S. E. el Rey Carol, hijo de la angusta finada.

### Información del Extranjero

#### SE PROHIBE LA EXPORTACION DE AVIONES PARA LOS MARXISTAS

NUYVA YORK, 19.—Ha sido denegado permiso de exportación de cuarenta y cuatro aviones bimotores americanos, marca "Douglas", que iban a ser transportados a España roja.

#### ELOGIOS PARA ALEMANIA DE UN MINISTRO INGLÉS

BERLIN, 19.—Un periódico publica una entrevista con el ministro de Comunicaciones británico, sobre la visita que éste hizo a Inglaterra.

El ministro inglés ha hecho unas declaraciones muy favorables para Alemania, elogiando la capacidad de sus industrias y sus autopistas, y agradeciendo la acogida cordial que se le dispensó a él y a sus acompañantes.

Añunció que Inglaterra ha adquirido de Alemania una serie de máquinas para la construcción de carreteras.

#### HOY LLEGARA A LONDRES EL JEFE DEL GOBIERNO EGIPCIO

LONDRES, 19.—El presidente del Consejo egipcio, acompañado de tres ministros llegará mañana a Londres.

El día 26 se ofrecerá un banquete en el Forcing Office en honor de los estadistas egipcios. El día 28 serán invitados a almorzar por Chamberlain.

#### El discurso de Azaña es recibido en París con indiferencia

«Le Populaire» asegura que su voz era la de un cadáver

PARÍS, 19.—El discurso pronunciado por Azaña ha sido recibido con indiferencia hasta por los medios frentepopulistas.

«Le Populaire», órgano de Blum, dice a este respecto que la voz de Azaña era la de un cadáver.

### El secretario de Hacienda inglés, desmiente la pretendida instalación de cañones alemanes en Gibraltar

Treinta y cinco aparatos japoneses bombardearon las ciudades de Han-Kao, Hanyat y Bu-chan

#### (INFORMACION DE ULTIMA HORA)

#### SE DESMIENTE UNA INFORMACION DEL «NEW CHRONICLE»

LONDRES, 20.—En la Cámara de los Comunes, el secretario de Hacienda en el Ministerio de la Guerra, desmintió la falsa información publicada por el «New Chronicle», sobre una pretendida instalación de cañones alemanes en el campo de Gibraltar.

#### TERRIBLES BOMBARDEOS DE LA AVIACION JAPONESA

TOKIO, 20.—En la jornada última la aviación japonesa ha bombardeado, de una manera terrible, las ciudades de Han-kao, Han-yant y Bu-chang.

Treinta y cinco aparatos japoneses llevaron a cabo los bombardeos. Fueron lanzadas unas ochocientas cincuenta bombas. Los aerodromos de las tres ciudades quedaron completamente destruidos.

En Han-kao, apesar del fuego antiaéreo de los chinos, después de terminar su labor los aparatos de gran bombardeo, los «cazas» japoneses ametrallaron el aerodromo, que quedó arrastrado.

#### CONSEJO DE MINISTROS CHECO

PRAGA, 2.—La situación en Checoslovaquia es tranquila. Ayer se celebró un Consejo de ministros bajo la presidencia del presidente Benes.

Se da mucha importancia a este Consejo, debido a que fué presidido personalmente por el presidente de la República.

#### ENTREVISTA ENTRE LORD HALIFAX Y UN ENVIADO DE HITLER

LONDRES, 20.—La conversación que hoy celebrarán en París, a las doce de la mañana, lord Halifax y Bonnet versará sobre la entrevista celebrada en

Londres en la casa particular del ministro del Exterior inglés, por éste y el enviado confidencial de Hitler.

Los círculos oficiales de Londres dicen que aunque nada se ha hecho público sobre tal entrevista, el enviado de Hitler traía el encargo de éste de informarse sobre la actitud de Inglaterra frente al problema checo.

#### LA CUESTION CHECA

PRAGA, 20.—El partido de los alemanes sudetes ha publicado el texto íntegro de las peticiones que le fueron entregadas al Gobierno checo.

Los delegados de Henlein que negocian con el Gobierno de Praga han celebrado una reunión para tratar sobre el desarrollo de las negociaciones.

#### Más allá de las fronteras

### Repercusiones de la guerra de España en el Extranjero

#### UN BUQUE ROJO EMBARGADO POR LOS ARMADORES FRANCESES

MARSELLA, 19.—Debido a las dificultades encontradas por los armadores de los buques rojos, para cobrar el importe de los suministros, han embargado el vapor «Río Segre» cuando estaba a punto de zarpar.

La deuda asciende a más de 200.000 francos y por no disponer la agencia roja de esta cantidad, no ha sido levantado el embargo. Apesar de ello el Gobierno rojo reclama dicho barco.

El «Río Segre» cargó carbón en Carantès y en Marsella grandes cajas conteniendo aviones y camiones de gran tonelaje.

### De la crónica de «El Tebib Arrumib»

(Viene de las páginas centrales)

Y la tercera declaración dice: «A continuación comparece el cabo de la misma compañía Francisco Ruiz Damián, quien informado del objeto de su comparecencia, manifiesta que durante los tres días, porque dos miembros de su escuadra se dejaron los fusiles en la trinchera, porque no tenían otro sitio donde dejarlos, mientras iban a coger el desayuno, los llamó y les amonazó con fusilarlos si volvía a ocurrir otra vez: que los soldados están muy descontentos del trato que les da por sus ridículas cosas a que nunca han estado acostumbrados».

El pliego en cuestión termina con una nota escrita por el comisario responsable del batallón, en la que se pide castigo perpetuo para el capitán don Angel Rodríguez Cantano, por haber estimado su disciplina y rigidez incompatibles con las normas del ejército del pueblo.

A lo que se ve, juicios como el que transcribo explican verdaderamente la razón de las constantes derrotas de nuestros enemigos. Por lo que se ve cuando entre aquella gente hay un oficial que ejerce en su verdadera expresión, la disciplina y el respeto a la jerarquía prestamente se ve envuelto en una atmósfera de desconfianza y proceso, por el enorme delito de haber cumplido la más elemental de las ordenanzas, se le retira el mando y se le condena a cadena perpetua.

Aquellos desdichados que fueron oficiales en el ejército de España y que hoy lo serían en el nuestro ¿qué pensarán de todas estas cosas y de las constantes vejaciones de que son objeto por parte de los famosos responsables políticos? Esos responsables que aun pretenden ganar la guerra contra un ejército disciplinado, mientras ellos alientan constantemente la más absoluta e increíble indisciplina, incompatible prácticamente opuesta con toda misión militar y con cualquier finalidad triunfadora.